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Introduccion a Elvira
El programa Elvira es fruto de un proyecto de investigacion financiado por la CICYT y el

Ministerio de Ciencia y Tecnologia, en el que participan investigadores de varias

universidades espafiolas y de otros centros.

El programa Elvira esta destinado a la edicion y evaluacion de modelos graficos probabilistas,
concretamente redes bayesianas y diagramas de influencia. Elvira cuenta con un formato propio
para la codificacion de los modelos, un lector-intérprete para los modelos codificados, una interfaz
grafica para la construccion de redes, con opciones especificas para modelos candnicos (puertas
OR, AND, MAX, etc.), algoritmos exactos y aproximados (estocasticos) de razonamiento tanto para
variables discretas como continuas, métodos de explicacion del razonamiento, algoritmos de toma

de decisiones, aprendizaje de modelos a partir de bases de datos, fusion de redes, etc.

Elvira esta escrito y compilado en Java, lo cual permite que funcione en diferentes plataformas y

sistemas operativos (Windows, linux, Solaris, etc.).

Para descargar el programa Elvira podemos hacerlo desde el siguiente enlace:

http://www.ila.uned.es/~elvira/instalar/Elvira.zip

La instalaciéon del programa es muy sencilla y cuando terminen de instalar les aparecera

la siguiente ventana:
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Archivo Editar Ver Tareas Opciones Ventana Ayuda
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http://www.ia.uned.es/~elvira/#programa
http://www.ia.uned.es/~elvira/#proyecto
http://www.ia.uned.es/~fjdiez/bayes/rbayes.html
http://www.ia.uned.es/~elvira/instalar/Elvira.zip
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Para crear la red bayesiana desde cero hacemos clic en Archivo -> Nuevo

Propiedades de la red

Definicién | Info  Valores por defecto
Tipo de red Tipo de variables
Red Bayesiana
® Y (®) Discreta
Red de Markow
Continua
(") Diagrama de Influendia
Chain Graph Ambas
Mombre de la red RedBayesiana
oK Cancelar

1. En la barra de menu ofrece siete opciones: Archivo, Editar, Ver, Tareas, Opciones, Ventana y
Ayuda, aunque, lamentablemente, la version actual de Elvira no ofrece ayuda enlinea.

2. Enla primera barra de herramientas hay botones para crear, abrir y guardar redes, hacer
zoom, obtener informacién sobre Elvira y seleccionar el modo basico: Edicién, Inferencia o
Aprendizaje.

3. La segunda barra de herramientas varia dependiendo del modo basico en que nos
encontremos: Edicion, Inferencia o Aprendizaje. La barra de edicidn, que es la que aparece
en la figura anterior, tiene botones para cortar, copiar, pegar, deshacer/rehacer cambios y
cinco botones para escoger la herramienta de edicion, que puede ser una de las cinco
siguientes:

o seleccionar

o

anadir nodo aleatorio

@)

afnadir nodo decision (solo esta activo para diagramas de influencia)

o

anadir nodo utilidad (s6lo activo para diagramas de influencia)

anadir enlace

@)

4. Debajo de la barra de herramientas hay un espacio destinado a mostrar la ventana de

mensajes y las redes abiertas
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Creacion y edicion de redes

Supongamos que queremos resolver el siguiente ejemplo mediante Elvira:

Ejemplo 1. Para una enfermedad que tiene una prevalencia del 8% existe una prueba que tiene una
sensibilidad del 75% y una especificidad del 96% respecto de dicha enfermedad. ¢ Cuales son los

valores predictivos de la prueba?

Vemos que en este problema intervienen dos variables: Enfermedad y Prueba. La enfermedad puede
tener dos valores, presente y ausente, y la prueba puede dar dos resultados, positivo y negativo.
Dado que la primera variable influye causalmente sobre la segunda, vamos a trazar un enlace

Enfermedad->Prueba.
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Definicion de la red

Para definir una red en Elvira, pulsamos pulsamos el icono Crear nueva red (D ), que se encuentra
en la primera barra de herramientas. Se abrira la ventana Propiedades de la red. El tipo de red que
Elvira escoge por defecto es Red bayesiana, asi que no necesitamos modificar este valor. En el

campo Nombre de red, podemos escribir Ejemplo1. Luego pulsamos el boton Aceptar.

Estructura de la red

Para crear los nodos, vamos a la segunda barra de herramientas, pulsamos sobre el icono Afadir

nodo aleatorio ( ® ).

Luego hacemos clic en el lugar donde queremos que aparezca el nodo Enfermedad. Haciendo
doble-clic sobre este nodo, se abre la ventana Propiedades de nodo. En el campo Titulo de esta
ventana escribimos Enfermedad. Pulsando en la pestafia Valores de la misma ventana podemos
comprobar que los valores que Elvira ha asignado por defecto a esta variable son "presente" y

"ausente", precisamente los que nosotros deseabamos. Por eso pulsamos el botdn Aceptar.

Del mismo modo creamos un segundo nodo, hacemos doble-clic sobre él para abrir la ventana
Propiedades de nodo, y en el campo Titulo escribimos Prueba. En la pestafia Valores de esta
ventana, vamos al campo Tipo de valores y en la lista desplegable seleccionamos Positivo-Negativo.

Luego pulsamos en Aceptar para cerrar la ventana.

Para completar la estructura de la red, vamos a anadir un enlace desde el primer nodo hasta el
segundo. Primero hemos de cambiar de la herramienta Afadir nodo aleatorio ( @) a Anadir enlace

dirigido (\ ), que esta también en la segunda barra de herramientas. Después hay que arrastrar el
ratén desde el nodo origen, Enfermedad, hasta el nodo destino, Prueba. ("Arrastrar" significa pulsar
con el botdn izquierdo del raton sobre el nodo Enfermedad vy, sin soltar el botén, desplazamos el

puntero hasta el nodo Prueba.) El resultado debe ser similar al que aparece en la figura anterior.

Si desea mover de posicion un nodo, cambie a la herramienta Seleccion pulsando en el icono

correspondiente de la segunda barra de herramientas ( I ) y arrastrelo con el raton.

Nota sobre los nombres de los nodos. En Elvira cada nodo tiene un nombre y, opcionalmente, un
titulo. La diferencia es que el nombre es mas restrictivo en cuanto al tipo de caracteres que puede
contener; por ejemplo, el nombre no puede contener espacios, mientras que el titulo si. Ademas,
Elvira a veces da problemas cuando el nombre de un nodo tiene efies o caracteres acentuados. Por
eso recomendamos que el nombre contenga solo letras (excepto la "A") sin acentuar, niumeros vy el

guién bajo,
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Generalmente, Elvira muestra el titulo de cada nodo (si lo tiene; si no, muestra el nombre). Este

comportamiento puede cambiarse escogiendo la opcion Ver/ Por nombre en vez de Ver / Por titulo
Probabilidades condicionada

Una vez que tenemos las variables y enlaces, vamos a introducir la informacion numérica, es decir, la

tabla de probabilidad condicionada (TPC) de cada nodo.

Para la variable Enfermedad, la TPC viene dada por su prevalencia, que nos dice que
P(Enfermedad=presente) = 0.08. Para introducir este dato, hacemos doble-clic sobre el nodo
Enfermedad y seleccionamos la pestafa Relacién; en el menu Tipo de relacién escogemos
"General", luego escribimos el 0.09 en la casilla correspondiente y pulsamos la tecla Intro. Observe

que el valor de la celda inferior cambia a 0.92, porque la suma de las probabilidades debe ser la

unidad.

x

Modo | valores| Padres Relacién |

Tipo de relac. .. Gerera | | @ Probabiista ¢ Determinista
& Todos los parametros & iolores CCPT & [Diez
" Pardmetros independien... | Probabiidad... [ Parametos camoni.., € Herriom

presente  |0.08
ausents 0.92

Aceptar Cancelar Aplicar

En esta figura aparecen ambas probabilidades porque esta seleccionado el boton Todos los
parametros. En cambio, si seleccionamos el boton Parametros independientes sélo aparece el valor

0.08; el valor 0.92 no aparece, porque no es necesario mostrarlo.

Para la variable Prueba, la TPC se construye teniendo en cuenta que la sensibilidad (75%) es la

probabilidad de que la prueba dé positivo cuando la enfermedad esta presente, y la especificidad
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(96%) es la probabilidad de que la prueba dé negativo cuando la enfermedad esta ausente. La TPC

introducida en Elvira debe quedar asi:

x

Modo | Valores | Padres Relacion |

Tipo de relac, .. Fereral | _ﬁ' Probabilista _f" Determinista
& Todos los parametros = alores  CPT i [Diez
" Parametros independien. . Probabilidad.. | & Parametros canormi.. £ Herriom
Enfermed... |presente |ausente
prositine 0.75 0.04
fegatvo 0,25 0,96
Aceptar | Cancelar Aplicar

En principio, el grafo de la red no ofrece informacién sobre las probabilidades condicionadas. Sin

embargo, al pulsar el boton % Elvira ofrece una idea aproximada de la informacion numérica
contenida. Esto hace que cada nodo se muestre con un color y una anchura propios. Hablando
grosso modo, los enlaces coloreados en rojo indican que hay una influencia positiva, es decir que al
aumentar el valor del nodo padre aumenta el valor del nodo hijo; los enlaces en azul indican
influencia negativa; los enlaces negro indican que el enlace no transmite informacion; los enlaces en
violeta indican que hay influencia ambigua, es decir, que en unos para ciertos valores del padre hay
influencia positiva y para otros negativa. Cuanto mayor es la influencia de un nodo sobre otro, mayor

es la anchura del enlace.

Guardar la red

Aunque no es obligatorio, antes de pasar el modo inferencia conviene guardar en disco la red que

hemos creado. La forma mas sencilla de hacerlo consiste en pulsar el icono Guardar red ( = ).
También se puede guardar a través de la opcion Archivo de la barra de menu, seleccionando Guardar
red, Guardar red como, o Guardar todas las redes. Por ultimo, si decidimos salir de Elvira cuando aun
hay una red modificada y no guardada, aparecera una ventana en la que se nos preguntara si

queremos guardar la red.
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Inferencia en Elvira

De modo edicion a modo inferencia

Una vez que tenemos creado y guardado la red, vamos a ver como podemos utilizarla para resolver
el problema planteado en la seccion anterior. Para ello, vamos a la lista desplegable de la primera
barra de herramientas, y donde decia Edicion seleccionamos Inferencia. La apariencia de Elvira sera

ésta:

& Elvira - Ejemplol .elv = |I:I |i|

Archivo  Inferencia Wer Tareas Cpciones Yeptana Ayuda

0= = | @\IMD% vI@'\| 7 ||Inferen|:ia "I
UE[Fo0 ]| Funcion |FA R @ @& | 14 < [iokoniceuesan > M O M= K H ([N e

=4 Ejemplol.elv =181
Enfermedad
presente = 0,03
[sente 0,92
Prueba
positive = 0,10
hegafvro 0,90

Se observa que la segunda barra de herramientas ha cambiado: han desaparecido los botones de
edicion, como cortar, copiar y pegar, y han aparecido otros botones y campos nuevos: umbral de
expansion, guardar caso en fichero, guardar caso en memoria, expandir/contraer nodo, opciones de

inferencia, etc.

Hay un segundo cambio, no visible para el usuario, que consiste en que Elvira crea una estructura de
datos interna, que sera utilizada para calcular la probabilidad de cada variable. Este proceso,
conocido como compilacién de la red, es el que hace que para redes grandes Elvira tarde unos

segundos en pasar de modo edicidon a modo inferencia.

También se observa que los nodos se han expandido. De hecho, en el ejemplo que estamos

describiendo, comprobamos que al pasar a modo inferencia, Elvira nos muestra la probabilidad de
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cada valor de dos modos: mediante una barra de longitud proporcional a la probabilidad y mediante
un numero. Como aun no hemos introducido ningun hallazgo, aparecen las probabilidades a priori. La
probabilidad de Enfermedad=presente es 0.08, uno de los datos que habiamos introducido de
acuerdo con el enunciado del problema. En cambio, la probabilidad a priori para la variable prueba ha

sido calculada por Elvira. En efecto, podemos comprobar que:

P(Prueba=positivo) = P(Prueba=positivo| Enfermedad=presente)x P(Enfermedad=presente)
+ P(Prueba=positivo| Enfermedad=ausente )= P(Enfermedad=ausente)
=0.75%0.08 + 0.04x0.92 = 0.0968
P(Prueba=negativo) = P(Prueba=negativo| Enfermedad=presente )= P(Enfermedad=presente)
+ P(Prueba=negativo| Enfermedad=ausente)x P(Enfermedad=ausente)
=0.25%0.08 + 0.96x0.92 = 0.9032

En principio, Elvira muestra los valores numéricos con dos decimales. Para ver mas decimales,

seleccione la opcion Ver de la barra de menu y escoja la Precision que desee.

Introduccion de hallazgos. Probabilidades a posteriori

La pregunta que nos planteaba el problema inicial era calcular los valores predictivos. El valor
predictivo positivo (VPP) es la certeza con que podemos diagnosticar la enfermedad cuando la
prueba da positivo: P(Enfermedad=presente|Prueba=positivo). Para calcularlo con Elvira,
introducimos el hallazgo Prueba=positivo y vemos cual es la probabilidad a posteriori para el valor

Enfermedad=presente.

La forma de introducir un hallazgo en Elvira consiste en hacer doble-clic en el valor correspondiente.
En este caso, debemos ir al nodo Prueba y hacer doble-clic en "positivo". Se observa que la
probabilidad de "Prueba=positivo" pasa a ser 1, porque conocemos con certeza este valor, y la
probabilidad del otro valor, "Prueba=negativo", pasa a ser 0, porque los valores de una variable son
mutuamente exclusivos. También se observa que la probabilidad de Enfermedad=presente ha

aumentado de 0.08 a 0.62, que es precisamente el valor que estabamos buscando:
VPP = P(Enfermedad=presente| Prueba=positivo) = 0.62 = 62%

Comprobamos asi que, como era de esperar, un resultado positivo en el test tiende a confirmar la

presencia de la enfermedad.

El valor predictivo negativo (VPN) es la certeza con que podemos descartar la enfermedad cuando la

prueba da negativo: P(Enfermedad=ausente|Prueba=negativo).

Para calcularlo con Elvira, introducimos el hallazgo "Prueba=negativo" y vemos cual es la

probabilidad a posteriori para el valor "Enfermedad=ausente".
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Si nos interesa observar como varia la probabilidad de Enfermedad en funcion del resultado de la
prueba, debemos almacenar el caso de evidencia actual. (Un caso de evidencia se caracteriza por

un conjunto de hallazgos. En este caso, el unico hallazgo que tenemos es "Prueba=positivo".) Para

almacenar el caso de evidencia actual hay que pulsar en el icono Guardar el caso en memoria (E)
de la segunda barra de herramientas. Se observa que en esta barra de herramientas el campo de

texto que decia Caso numero 1 sobre fondo rojo, ahora dice Caso nimero 2 sobre fondo azul.

Ahora que estamos en el caso de evidencia n° 2, hacemos doble-clic sobre el valor "negativo" del
nodo Prueba. La probabilidad de "Prueba=negativo" pasa a ser 1 y la de "Prueba=positivo" se queda
en 0. Observamos también que P(Enfermedad=presente|Prueba=negativo) = 0.02 y

P(Enfermedad=ausente|Prueba=negativo) = 0.98. Por tanto,
VPN = P(Enfermedad=ausente| Prueba=negativo) = 0.98 = 98%

con lo que queda resuelto el problema que teniamos planteado.

Trabajando con varios casos de evidencia

En Elvira, cada caso de evidencia esta constituido por un conjunto de hallazgos. En el ejemplo

anterior hemos trabajado considerado tres casos:

e Caso inicial (color verde): no tenia ningun hallazgo; por eso la probabilidad de cada variable
era su probabilidad a priori.

e Caso numero 1 (color rojo): tenia como hallazgo "Prueba=positivo"; por eso, la probabilidad
correspondiente a este valor era 1 y la barra alcanzaba su maxima longitud, mientras que la
probabilidad de "Prueba=negativo" era 0 y la barra no era visible. La probabilidad de
"Enfermedad=presente" era 0.62, bastante mas alta que la probabilidad a priori (0.08), como
era de esperar.

e Caso numero 2 (color azul): el Unico hallazgo es "Prueba=negativo”, que hace que la
probabilidad de este valor sea 1 y la del otro valor, "Prueba=positivo", sea 0. Como era de
esperar, la probabilidad de "Enfermedad=ausente" (0.02) es ain mas baja que la del caso
inicial (0.08), en que no teniamos ningun hallazgo, pues un resultado negativo en la prueba

aporta evidencia para descartar la enfermedad.

De este modo, podemos observar graficamente el impacto que cada hallazgo ejerce sobre las
probabilidades de las demas variables, lo cual ayuda a comprender el funcionamiento de la red
bayesiana y, en el caso de que deseemos mejorar la fiabilidad de la red, podemos corregir la

estructura o las probabilidades cuando los resultados no sean los deseados.
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En la barra de inferencia hay un botdén que permite borrar la evidencia del caso actual, y otro que
permite borrar todos los casos de evidencia (excepto el caso inicial, correspondiente a la probabilidad

a priori).

Edicion de diagramas de influencia

La edicion de diagramas de influencia es similar a la ediciéon de redes. Como ejemplo, para editar el

grafo de un diagrama de influencia puede seguir los pasos siguientes.

1. a) Pulse el icono Crear nueva red ( O ), seleccione Diagrama de influencia y escriba como
titulo "Decision terapéutica". Introduzca las variables Enfermedad y Prueba y sus
correspondientes tablas de probabilidad, como hemos indicado anteriormente.

b) Si no desea repetir los pasos anteriores, puede transformar la red bayesiana del ejemplo
anterior en un diagrama de influencia. Para ello, haga clic con el botén derecho del ratén en
alguna zona vacia de la ventana de la red bayesiana (es decir, donde no haya un nodo ni un
enlace) y seleccione Editar propiedades de la red y luego seleccione Diagrama de influencia.
Observe como se han activado los iconos que permiten afadir nodos de decision y de
utilidad.

2. Seleccione luego el icono Insertar nodos de decision ( ‘) y afada el nodo Terapia. Haciendo
doble clic sobre él, asignele los valores "si" y "no". Trace un enlace Prueba->Terapia. Este es
un enlace de informacion, que indica que en el momento de tomar la decision de aplicar

terapia o no aplicarla se conoce ya el resultado de la prueba.

3. Seleccione el icono Insertar nodos de utilidad ( ] ) y afiada el nodo Utilidad. Trace un enlaces
Enfermedad->Utilidad y otro Terapia->Utilidad. Estos dos enlaces significan que el estado del

paciente depende de si tiene o no tiene la enfermedad y de si se le aplica la terapia o no.



& Elvira - Ejemplol.elv :
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Una vez editado el grafo, se pueden introducir las tablas de probabilidad condicionada para los nodos

Enfermedad y Prueba. El nodo Terapia no tiene una tabla de probabilidad porque no representa una

variable aleatoria sino una decision, que se tomara en funcion de la informacién disponible, como

veremos en el apartado siguiente. Sélo falta incluir la tabla de utilidad para el nodo Utilidad.

Para ello, haga doble clic en el nodo utilidad e introduzca los valores que aparecen en la siguiente

figura:



& Mode Properties: U

MNoda | valores | Padres Relacidn |
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Enfermed... [presente |presente Jausents ausenta
Terapia 5 ls] 5 8]
L 30 Jo 20 100
Aceptar | Cancelar | Aplicar |

Evaluacion de un diagrama de influencia

Siguiendo con el diagrama de influencia del diagrama anterior, vaya a la lista desplegable de la

primera barra de herramientas, y donde decia Edicion seleccione Inferencia. Haga clic con el boton

derecho sobre el nodo Terapia, escoja la opcion "Mostrar politica 6ptima para esta decision": la tabla

que se abre muestra la utilidad asociada a cada decision (en funcion de la informacion disponible al

tomar la decisién, que en este ejemplo es el resultado de la prueba).
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Decision: D

53.80165... 1839, 77855,
o5.&1157.../98.44995,.

De esta tabla se deduce que cuando la prueba da positivo la mejor decision es aplicar la terapia
(porque conlleva una mayor utilidad esperada: 8.38 frente a 5.66), mientras que cuando da negativo

es mejor no aplicar la terapia (la utilidad es 9.845, frente a 8.978).
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Cargando datos externos

para el caso que queramos utilizar datos externos de alguna base de datos, en nuestro caso un .csv,

iremos a archivo->importar ficheros de casos

(£ Elvira

Archivo Editar Ver Tareas Opciones Ventana Ayuda

1 MNuevo Ctril+N h
= Abrirred .. Ctrl+0
& Abrir fichero de casos ... Ctrl+D

Importar fichero de casos .. Ctrl+l
Exportar fichero de casos ... Ctrl+E
Abrir URL ...

Guardar red Ctrl+5S

Cerrar Ctrl+W
Salir

Al hacer click nos aparecera una ventana que nos permitira seleccionar el fichero donde estan los

casos. También nos permitira analizarlo en el caso que estecon’;’ o,

|£ | Importar fichero de casos > £
Fichero .csv : Fichero .csv :
Users\dvazquez\Desktop\ISI\tp6\Anticonceptivos.csv Seleccionar Users\dvazquez\Desktop\ISI\tp6\Anticonceptivos.csv Seleccionar
Opciones para los ficheros  Editar Variables  Forzar Continuidad Opciones para los ficheros  Editar Variables  Forzar Continuidad
Opciones para el fichero .csv : i -
P P Opciong Fyyira X
Escoja el separador y pulse "Analizar" : Escoja
= . Analizar - - .
Separador de campos : (@R Separa| Analisis del fichero .csv realizado correctamente.
Opciones para el fichero .dbc : Opcion
Nombre de la Base de Datos Untitled Nombre e 1@ Base 08 Uato Unfitled
Fichero .dbc : Fichero .dbc :
[none] Seleccionar [none] Seleccionar

Importar Cancelar Importar Cancelar



Pagina 17

Dentro de la importacion tenemos la pestafia editar variables que nos permite modificar los nombres

de las variables para que sus nombres sean mas comprensibles.

|= | Importar fichero de casos >

Fichero .csv :

Users\dvazquez\Desktop\ISI\tp6\Anticonceptivos. csv Seleccionar

Opciones para los ficheros Editar Variables  Forzar Continuidad

Elija la variable a editar : Nivel educativa...: w

{Debe guardar cambios para cada variable)

Nombre : itivo de esposa, Titulo: Variable 1
Comentario
Editar nombres de estados : 2 )

Mombre nuevo @

Guardar cambios

Importar Cancelar
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También esta la posibilidad de forzar continuidad en el caso de que alguna de la variables tenga

algun problema:

|£ | Importar fichero de casos X

Fichero .csv :

Users\dvazquez\Desktop\ISIitpo'\ Anticonceptivos.csv Seleccionar

Opciones para los ficheros  Editar Variables  Forzar Continuidad

Algunas variables numéricas se han considerado 5

discretas. Forzar continuidad :

( JEntodas (@ Enninguna () Estudiar variables Procesar
Edad_esposa

MNombre : Titulo :
Mo, Estados : Mo, Casos :
Valor Minimo : Valor Maximo :

éForzar continuidad?

Importar Cancelar

Después de estas definiciones, le damos nombre y ubicacién a nuestra base de datos de salida (.dbc)

e importamos:
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|# | Importar fichero de casos pd
Fichero .csv :
Users\dvazquez\Desktop\ISI\tp6\Anticonceptivos. csv Seleccionar

Opciones para los ficheros  Editar Variables  Forzar Centinuidad

Opciones para el fichero .csv

Escoja el separador y pulse "Analizar" :

Separador de campos :

Opciones para el fichero .dbc :

Analizar
O @,

Mombre de la Base de Datos salida
Fichero .dbc :
C:\Users\dvazquez\Desktop\IST\tp6\salida.dbc Seleccionar

Importar

Cancelar

Ya cuando importamos en formato, ahora vamos a abrir la base de datos generada por Elvira, para

eso vamos a archivo->Abrir ficheros de datos

(= Elvira

Archivo Editar Ver

O

~u

=
=

MNuevo
Abrir red ...
Abrir fichero de casos ..

Importar fichero de casos ...
Exportar fichero de casos ...

Abrir URL ...

Guardar red

[y

uardar red como ...
uardar todas las redes

uardary reabrir red

o By

argar evidencia

~

Guardar evidencia
Cerrar
Salir

Ctrl+N
Ctrl+0O
Ctrl+D
Ctrl+1

Ctrl+E

Ctrl+5

Ctrl+W

Tareas Opciones Ventana Ayuda

n

| = B
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Alli se nos abrira una ventana donde indicaremos la base de datos anteriormente importada en (.dbc)

y de aplicar algoritmos, ya sea para preprocesar, aprendizaje automatico y post aprendizaje

Abrir fichero de casos

Fichero de casos : C:\Users\dvazquez\Desktop\ISIT\tp6\salida.dbc Seleccionar

Opciones de preproceso Aprendizaje automatico Post aprendizaje

ALGORITMO IMPUTACION

Este método sustituye los valores

perdidos/desconocidos con ceros. Mo necesita
parametros.

Zeros e

Variable clase

Método de construccidn D3 Mo. Tteraciones

Fichero de salida

Procesar
[none] Seleccionar

Imputacién de valores perdidos! Discretizacidn de variables Medidas filter

Cancelar

Para nuestro caso que vayamos a analizar un aprendizaje automatico, nos permitira utilizar la

estructura del clasificador: Naive-Bayes, TAN y KDB. Después de seleccionar el clasificador
presionaremos procesar

Abrir fichero de casos

Fichero de casos : C:\Users\dvazquez\Desktop\IST\tp6\salida.dbc Seleccionar

Opciones de preproceso Aprendizaje automatico Post aprendizaje

ESTRUCTURA DEL CLASIFICADOR

Subestructura a5, 09, ..
Naive-Bayes ~ Todas w Greedy (| Umda
Filtrado Envoltura Parametro k |2
TAN
KDB . !

. Bayes clasico con todas las variables
predictoras, es decir, asume que las variables predictoras son
condicionalmente independientes dada la clase. Procesar

Clasificacién supervisada Clasificacidn no supervisada Factorizacidn

Cancelar
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Y nos aparecera la red en modo edicion para el clasificador que hayamos seleccionado

Fichero de datos: C:\Users\dvazquez\Desktop\iSiitp6\salida.dbc
Tiempo de aprendizaje: 141 ms

Modelo: Naive-Bayes supervised - all variables

Correccion de Laplace: false

etodo_anticonceptive ClassNode

Variable Variable 1 Variable 2 Variable 3 Variable 4 Variable § Variable 6 Variable 7 Variable 8

Después podremos proceder de la misma forma que el apartado Estructura de la red



